Exploration of the Application of Preventive Highway Maintenance Technology in Highway Construction

Yonggang Chen

Handan Transportation Comprehensive Administrative Law Enforcement Detachment, Handan, Hebei, 056000, China

Abstract

The development of society and economy has effectively promoted the development of various industries and the improvement of technological level in China. In order to meet the needs of urbanization construction in China, the scale of modern road transportation engineering is constantly expanding, which has become an important basis for the development of the national economy. Highways are an important component of modern urban development, and ensuring their safety and stability is crucial for their construction and use. To ensure road safety, it is necessary to give sufficient attention to the application of predictive road maintenance technology when there are no problems with the engineering quality. Only in this way can the stability of road quality be improved to the highest level during effective road maintenance.

Keywords

highway construction; preventive highway maintenance technology; application exploration

公路施工中预防性公路养护技术的运用探讨

陈永刚

邯郸市交通运输综合行政执法支队,中国·河北 邯郸 056000

摘 要

社会和经济的发展有力地推动了中国各行各业的发展和科技水平的提高。为适应中国城镇化建设的需求,现代道路运输工程的规模不断扩大,已成为国民经济发展的一个重要依据。高速公路是现代城市发展的重要组成部分,如何确保其安全和稳定是其建设和使用的关键。要想确保道路的安全,就必须在工程质量没有问题的情况下,对预知道路养护技术的运用给予足够的重视。只有这样,才能在对道路进行有效的养护时,将道路的质量稳定程度提高到最高。

关键词

公路施工; 预防性公路养护技术; 运用探讨

1引言

由于当地经济的持续高速发展,机动车数量日益增多,交通量也在逐年增长,这使得道路的破坏情况更加严重。尤其是汽车超载现象日益严重,严重影响了高速公路的使用寿命。虽然多年来对其进行了不同程度的修缮,但不少路段至今仍存在较大的损坏。目前,中国高速公路沥青路面所占比重不断增加,但是,由于缺乏良好的维护,沥青路面由点到面,从麻面、网裂、坑槽发展到整体沉陷,同时,水泥路面还会对板块造成影响,使路面的平整度下降,对行车安全性产生了很大的影响。给人们的生活、交通等造成很大的不便。

2 预防性公路养护技术概述

道路养护是一种以预防为主的道路维修保养管理方法, 它把可预测性的道路维修思想融入现代化的道路维修工作

【作者简介】陈永刚(1975-),男,中国河北保定人,本科、高级工程师、从事公路养护工程研究。

中,预防性公路养护的目的是将道路损坏的可能性降到最低,以确保道路的安全,考虑到道路维修更易受多种因素的作用,因此,在实施预知道路维修方法时,必须将气候、环境、地质状况等多种因素进行全方位的考虑,即各个要素对道路的具体影响^[1]。

要确保预防性公路养护工作的有效性,就需要在对现实状况进行综合分析的基础上,继续研究解决问题的对策。只有这样,才能对各种类型的道路病害进行有效的防治。在进行预防性的道路维修工作中,还需要在道路出现病害之前,对道路进行相应的强化和维修,从而可以对道路上还没有出现的损伤进行及时修复,也可以有效地防止较大规模的损坏,这不但比"亡羊补牢"容易实施,而且还能节省道路维修费用。所以,建设单位应加强路面预知维修的方法,以保证道路的安全性和稳定性^[2]。

3 公路养护管理与预防性公路养护技术

公路维修就是利用有效的道路桥梁评价体系, 建立高

质量、高效率的机械化维修模式,并在此基础上继续引进新 的技术,用最经济的方法来确保路面平整和平滑。在道路 的耐用性和抗灾能力这两个方面要格外注意, 切不可马虎, 如果在这两个方面都做好了, 那在今后的维护中就会容易得 多,也能省下一大笔钱。高速公路的维护工作,是确保高速 公路能够在较长时间内保持良好的状况,而不会对正常的交 通造成影响。因此, 在对高速公路进行定期或不定期的检测 维护工作的同时, 也要向高速公路的用户和有关人员进行有 关养护道路的知识宣传,从而达到很好的防范效果,这也是 道路维修的一种方式[3]。将这两种方法相结合,既可以保证 道路长时间的平坦、有良好的状况,又可以延长高速公路的 使用寿命,对于高速公路的维护是非常有效和可行的。在高 速公路的维修工程中,预防性养护是最有效、最简便、最可 行的一种方法,公路预防性养护的方法是:对道路所在地的 气候环境、道路利用状况、道路建设基础进行分析,在道路 出现问题之前,就可以对其进行修复。

在施工中,必须对路面的实际情况有一个清晰的认识,并在此基础上制订出相应的预防维修计划。在实施预防维修技术之前,必须做好施工前的准备工作,了解维修道路所在地的地质、水文地质和气候情况;对道路维修过程中出现的各种病害问题和安全隐患等进行综合分析。要正确地预测各种不利因素,明确其实施的目的。通过对沥青混合料进行全面的研究和分析,可以确定沥青混合料的适用范围,保证沥青混合料的使用条件。此外,还要考虑到实际情况,事先对可能出现的自然灾害进行评价,预测其所带来的不利影响和对道路的损害程度,并在此基础上提出具体的预防性维修方案,保证高速公路的维修工作能够实现预期目标。

4 预防性公路养护技术的具体应用

由于高速公路所处的环境条件复杂,在长期的运营中,公路路面将产生各种程度的裂缝、沉陷、夹包等病害,严重影响道路的美观,同时也威胁着车辆和行人的安全。在进行道路预防维修工作中,需要根据不同的道路病害种类及具体条件,采取适当的预防维修方法,并强化预防维修工艺的质量管理,提高维修工艺的适应性。对于路面开裂的病害,维修人员可以采用灌缝法,即在裂缝处注人热沥青料,从而对裂缝进行修补,防止雨水沿缝隙渗入路面,造成路面破坏。维修人员还可以利用红外线装置,对破损的道路进行热修复,防止病害扩大。这种方法施工简便,施工期短,可有效地节约材料和劳动力,是一种经济可行的方法。此外,还可以根据具体的条件,将适当的骨料、填料和乳化沥青等原料加入稀浆封层中,并参照道路的宽度和厚度进行摊铺工作。

为全面提高沥青路面预拌养护的质量,保证道路的安全运行,需要对沥青路面的平整度、抗滑性能、耐磨性等进行持续改进。公路边坡是加强路基稳定的重要环节,采用预处理方法可以防止滑坡对道路造成的损害,浆砌片石护坡和

土工格植草护坡是国内现代高速公路常用的护坡形式。高速 公路的边坡具有一定的坡度, 因此在暴雨等极端天气条件 下,极易发生滑坡、塌方等灾害。因此,在治理边坡时,要 针对不同的材料,采用不同的维修方法,以消除其安全隐患。 对于浆砌碎石边坡, 在施工过程中, 必须使用钢丝网对坡面 砂石垫层上的浆砌片石进行保护,为确保边坡安全,应对防 护网进行定期检查, 使之能及时找到损坏部位, 方便更换和 维修。相较传统的浆砌块石护坡技术, 土工格植物护坡技术 得到了越来越多的运用,其内容包括:在公路边坡上栽植适 当的植物, 既能起到绿化的作用, 又能减轻土壤侵蚀, 增强 坡面的稳定性,从而达到稳定边坡,防治滑坡的目的。在应 用土工格栅植物修复时,要结合道路所在的地域特点,选用 适官的植物种类,确保其养护效果与当地人文环境相协调, 提高道路景观的美感。为了确保整个道路的安全,对路基进 行预处理具有非常关键的作用,利用排水板块排除道路周围 过量的水,可以防止水渗入到路堤中,影响路基的稳定。特 别是对道路地基进行处理,包括排水沟等设备。维护工作要 对排水设施进行经常性的检查,对排水设施进行清洗,防止 排水设施发生阻塞,以确保排水设施的通畅。此外,还要对 排水设备定期检验,对损坏的部分应立即进行修复,并提出 相应的修复方法。要加大对排水设施的监管力度,根据具体 条件对排水管线进行适当拓宽,确保其发挥作用,做好地基 的排水维护工作,保证地基的稳定性。

5 现代公路预防性养护技术类型

稀浆法是一种用于防止新、老公路路面开裂、老化等 病害的方法,在实际运用过程中,建设单位要根据道路工程 的承载指数和养护需求,将乳化沥青、骨料、添加剂和水等 原料,精确地调配好,并将其均匀地拌和成为一种稀浆型混 合料,再采用一种科学的品质检验方法来检验其各项性能, 保证该混合料的配比达到规范。当达到相应的要求后,将其 按规定的程序操作,然后在沥青路面上进行一段时间的沉 降,使其达到硬化的程度,这样就可以使新路面牢固的与原 来的路面形成一体,以改善路面的抗磨损和抗滑性能。道路 在使用过程中会产生各种早期损伤,如沉陷等,采用微表处 维修技术对早期损伤进行修复是可行的。当采用微乳化沥青 覆盖工艺时,必须将沥青和填料等材料按照设计的配比均匀 地搅拌均匀,再将其均匀地分布到路面破损部位,从而在道 路表面上覆盖一层薄层。微乳化沥青路面养护与稀浆封层施 工过程类似,采用专用的压实机械对其进行压实,可改善其 施工过程中存在的缺陷,改善薄层覆盖层的压实度,并提高 其承载能力。为确保微乳化沥青路面养护工程的质量,必须 在摊铺结束后,将沥青路面的水平缝进行有效的重叠,通过 对沥青混合料的压实试验, 检测沥青混合料的黏结强度, 保 证了沥青混合料的均匀性。在整个修补作业结束后,还要由 专门的品质检验师来检验修补的品质,并检查铺装的散布状 况,以免修补和维修的结果不符合规范。微乳化沥青路面的施工材料要选择强度大、耐高温、弹性强、耐磨耗能力强的材料,同时,在施工过程中要按照相关的标准和流程来进行操作,这样才能保证微表处维修技术的修补效果。微表处工艺是对现有的乳化沥青稀浆法进行改进和完善的一种新工艺,采用高分子改性沥青进行沥青路面的防水、填充和抗滑,它具有良好的抗磨损和其他优点,可以极大地提高道路的综合性能,提高道路的使用年限。微表处维修技术是一种具有高强度、高弹性和高稳定性的新工艺,但是,在实际操作过程中,要对其工艺进行严密的掌握,为此,应对其进行专门的引导和训练,确保操作的标准化,才能更好地发挥这一工艺的优越性。

在实际应用中,要注意对作为施工主体的碎石封层机器的应用进行严格的管理,保证在道路上同步喷射碎石和沥青;在此过程中,必须使用压路机对其进行多次的压实,使其易于在路面上形成坚实的碎石一沥青磨耗层。它能够有效地改善路面的抗裂能力,同时还能够增强路面的防水和防滑性,能够对路面表面的浅层车辙进行完全清理,具有造价低廉、适用范围广等优点。但在夏天使用的时候,一定要保证气温不低于30℃,而且要在无风的情况下进行。还要弄清楚最近几个月的降雨和气候的变化。而且,碎石、沥青磨耗层干燥的时间不能少于2h,这段时间内要防止汽车转弯、制动等情况发生。

我们都知道,稀浆法就是将添加剂、填料、乳化沥青按一定的配比混合在一起,将水和各种物料进行充分的拌和,制成的稀浆型沥青混凝土,然后将其均匀的铺设在高速公路上,在原有的道路上,再固化、蒸发一段时间之后,与稀浆封层进行密切的黏合,从而构成一种耐磨、防滑、防水的路面封层,具有耐磨、坚固、密实等特性。稀浆法可以对新、旧道路的各种损坏(如坑槽、剥落、老化、开裂等)进行养

护和防治,不管是在低温下的抗裂性能,还是在高温下的稳 定性能,或是在耐老化方面,都有很好的表现,可以极大地 改善中国高速公路的维修状况。

在现代化的道路维修中,要坚持"预防为主,防治结合"的方针,采用科学的手段,不断改进预防措施,并借助计算机、软件等手段,使其更加完善。负责人员要对道路状况进行实时、准确的监测与分析,并对其进行科学合理的养护管理,保证公路质量。一方面,构建预防性公路养护管理数据的收集、分析和评价机制,采用动态监测与分析的手段,对低等级道路维修后的效果进行周期性评价。结合已有的工程实例以及以往的道路养护实验,编制形成一套系统的、科学的公路养护管理导则。另一方面,要建立健全养护维修决策机制,针对不同等级道路的实际状况,制定合理的养护工艺、养护资金和养护计划,通过对项目实施效果进行评价,形成标准化的决策机制,促进维修工作有迹可循。

6 结语

综上所述,采用预期性公路养护技术已是当代公路养护技术实践和发展的潮流,这就要求有关部门和企业都要充分地提升对预期性公路养护技术的认识,以此来推动相关的能力与水平的持续提升。在此基础上,进一步提高中国高速公路养护管理水平,减少道路病害,延长道路服务年限,是保障道路安全的重要前提。

参考文献

- [1] 马维珑.预防性公路养护技术在公路养护中的应用[J].运输经理 世界,2023(16):142-144.
- [2] 赵银珍.预防性公路养护技术在公路施工中的应用[J].黑龙江交通科技.2023.46(5):58-60.
- [3] 生红丽.预防性公路养护技术在现代公路养护中的应用研究[J]. 运输经理世界,2023(22):139-141.